

Ор 6331  
Ч-Ч9  
А-368948-КР



НИКОЛАЙ ЧЕРНАВСКИЙ

# Челябинск в его прошлом 1736-1926

1736-1926

Составлено и издано  
Челябинским областным краеведческим музеем  
(1926-1927 г.)

Рукопись А. Челнокова?

Челябинск 1926 г.

Государственное учреждение  
«Объединенный государственный архив Челябинской области»

Орбз.31

Ч-49

Орбз.31

63.3129с-44с1)

+ Орбз.31-1

+ Орбз.

**Н. М. Чернавский**

# **ЧЕЛЯБИНСК В ЕГО ПРОШЛОМ**

**1736–1926**

**(хроника)**

*Издание 2-е, дополненное*

Государственное бюджетное  
учреждение культуры  
«Оренбургская областная универсальная  
научная библиотека им. Н.К. Крупской»

Челябинск  
2016

КР

а - 368948

## ОГЛАВЛЕНИЕ

Слово к читателю <i>И. И. Вишев</i> .....	6
О работе над рукописью <i>М. А. Базанов</i> .....	11
ЧЕЛЯБИНСК В ЕГО ПРОШЛОМ. 1736–1926 (хроника).....	15
Введение.....	16
Первый период .....	17
Второй период .....	22
Третий период.....	29
Четвертый период .....	58
Пятый период.....	99
Терминологический словарь .....	117
Список сокращений.....	119

## СЛОВО К ЧИТАТЕЛЮ

Предлагаемая вниманию читателей книга Н. М. Чернавского «Челябинск в его прошлом. 1736–1926 (хроника)» приурочена к двум знаменательным событиям 2016 года – 280-летию г. Челябинска (13 сентября) и 95-летию архивной службы Челябинской области (22 сентября), основателем которой является Николай Михайлович Чернавский. Решение выбрать для печати именно данную работу представляется весьма символичным. Во-первых, она посвящена истории города-юбиляра, а во-вторых, ее автором является первый руководитель Челябинского губархива и, таким образом, основоположник архивной службы Челябинской области.

Н. М. Чернавский приехал в Челябинск уже будучи зрелым, вполне сформировавшимся человеком в возрасте 49 лет. За спиной к этому времени была успешная учеба в Казанской духовной академии, обстоятельная двухтомная монография «Оренбургская епархия в ее прошлом и настоящем», ученая степень магистра богословия (присвоенная за этот труд) и место почетного члена Оренбургской ученой архивной комиссии. Выходец из среды духовенства, работавший в системе церковного образования, он все более отдалялся от официального православия, отказывался принимать сан и предпринимал постоянные попытки уйти из духовного ведомства. Однако отношения с новой советской властью поначалу не складывались, о чем свидетельствуют арест и приговор уездной ЧК (год лишения свободы условно). Приглашение на работу в Челябинский краеведческий музей стало для него шансом уйти от политического преследования.

Почти сразу же после переезда на новое место он выступил с проектом организации Челябинского губернского архива. 22 сентября 1921 г. коллегия губернского отдела народного образования своим постановлением официально объявила о создании этого нового учреждения, которое и возглавил Н. М. Чернавский.

Начиная с конца 1921 года под деятельным началом первого директора в архив поступали многочисленные возы архивных дел (например, только за сентябрь 1922 года таковых было доставлено 50 штук) в основном досоветского периода, при этом главная задача немногочисленных архивных работников состояла в разборке, упорядочении и технической обработке поступающих на хранение дел. Не раз над только что открытым учреждением нависала угроза закрытия, которой надо было активно противодействовать. Пришлось приложить немалые усилия и по поиску нового помещения, а получив таковое, осуществить переезд исключительно своими силами. Кроме этого, необходимо было решать текущие каждодневные проблемы. Нельзя не упомянуть, что Н. М. Чернавский сохранял какое-то время должность заведующего отделом губмузея и вел занятия в педагогическом техникуме. Воистину остается только удивляться его работоспособности – ведь при такой загруженности он еще находил возможность заниматься и исследовательской деятельностью. Подтверждением этого и является настоящая книга.

Главное достоинство публикуемой рукописи заключается в том, что она стала первой по истории города, написанной профессиональным историком. До Н. М. Чернавского эту тему затрагивали в своих трудах И. В. Жуковский, А. В. Орлов, В. А. Весновский, но все они были любителями, лишь изредка осуществлявшими исторические изыскания. Самое значимое преимущество работы Н. М. Чернавского над предыдущими – опора на архивные, ранее не публиковавшиеся документы. В связи с этим к заслугам автора стоит отнести и то, что в поисках сведений по местной истории он не ограничился лишь материалами подведомственного ему учреждения, побывав с командировками в Уфе, Оренбурге, Екатеринбурге (Свердловске), где активно собирал источники, заказывал «по служебным каналам» копии в центральных архивах Москвы и Петрограда (Ленинграда). Все эти документы легли в основу исследования.

К сожалению, одной из особенностей данной работы следует назвать незначительное количество ссылок на источники информации. В связи с этим можно предположить, что их отсутствие связано прежде всего с состоянием исторической науки того времени. Современная нам культура цитирования в начале XX века находилась в стадии своего формирования. Чернавский же являлся историком старой формации и нововведения воспринимал неоднозначно. Кроме того, труд Чернавского был написан по заказу Челябинского горсовета, у представителей которого потребность в наличии ссылок на первоисточники также наверняка отсутствовала.

По этой причине публикуемая рукопись с точки зрения сегодняших требований может рассматриваться лишь как научно-популярная работа. В определенной мере недостатки своего произведения осознавал и сам автор, определявший его как «краткую и поверхностную хронику важнейших событий и перемен». Изложение в нем действительно носит характер хроники – перечисление основных фактов, выстроенное в порядке от более раннего к более позднему. Данная «Хроника» фактографична, в ней нет какого-либо глубинного анализа социально-экономических и культурных процессов, происходивших в городе. В то же время, несмотря на явную увлеченность фактами и цифрами, Н. М. Чернавский все же пытается наметить некоторые тенденции развития города. Первым из исследователей он дает периодизацию его истории. Привлекает современных историков и то, что он обратил внимание не только на экономические и демографические аспекты развития города, но и кратко описал быт горожан.

Эта работа, как упоминалось несколько выше, была заказана Н. М. Чернавскому Челябинским горсоветом. Окончена она была уже после его увольнения из архива в марте 1926 г. «Хроника», увы, не устроила горсовет своим объемом и содержанием, по всей видимости, по причинам идеологического характера. Она была опубликована в сборнике «Материалы к прошлому города Челябин-

ска», но уже под названием – «Сжатый очерк развития г. Челябинска». Это переименование было произведено неслучайно – выступивший в роли редактора М. Д. Голубых сократил его объем в несколько раз, в том числе был снят раздел о послереволюционном развитии Челябинска, многие места рукописи были искажены редактором. Н. М. Чернавский остался недоволен этой публикацией, о чем открыто заявлял в своей автобиографии, составленной в конце 1930-х гг. Он очень хотел издать свою работу в начальной, авторской редакции. Именно поэтому, в 1939 г., незадолго до своей смерти, Н. М. Чернавский заключил договор с Челябинским издательством о новой публикации этого исследования. Текст предполагалось доработать, доведя его объем до 15 печатных листов. Договор предполагал, что автор проделает эту работу до 1 декабря 1939 г. Увы, историк был уже тяжело болен. Издательство пошло навстречу автору, перенеся срок на ноябрь 1940 г., но и он не был исполнен по причине смерти автора.

Задуманная Н. М. Чернавским публикация состоялась только сегодня – спустя 90 лет с момента ее написания (воистину – «лучше поздно, чем никогда») – и именно в таком виде, в котором он ее сам планировал. Своей рукой на полях в конце текста Н. М. Чернавский написал: «Челябинск экономически и культурно поднимается в гору, но освещение этого роста с большими планами и перспективами на будущее имеют быть изображены другими авторами каждым по своей специальности». Таким образом, автор своей «Хроникой» пытался заложить основу для будущих исследователей истории нашего города.

В связи с этим выражим надежду, что данная публикация вызовет живой интерес у современных историков, краеведов, студентов и всех, кто интересуется историческим прошлым Челябинска. Опираясь на исследование Н. М. Чернавского, они могут сказать свое слово (в чем-то возразить, с чем-то согласиться, что-то дополнить) по теме

основания и развития столицы Южного Урала. Для этого им, конечно же, понадобятся архивные документы. Хочу заверить, что сотрудники Объединенного государственного архива Челябинской области всегда рады таким посетителям и готовы оказать им всестороннее содействие в любых исторических изысканиях.

*И. И. Вишев*

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного  
произведения невозможно в связи с ограничениями  
по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской  
областной универсальной научной библиотеке  
им. Н.К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул.  
Советская, 20; тел. для справок: (3532) 77-92-66